

מורה חדש (ארי קלט)
 מוסד הוצאה לאור: מוסד הרצות
 תל-אביב: ד"ר א. מרסקין
 מס': מורה חדש בע"מ, רחוב הרצל 11, תל-אביב.
 XXXVI. évfolyam.
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mitrach
 Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Ha-
 negev (v. Schlesinger) 11. Tel.: 6767.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

A szófiai lengyel követ közvetítette a kapcsolatok újrafelvételét

Dr. Eljasiv két hónapon belül visszatér állomáshelyére

Jeruzsálem (—) Jólátékozott körökből származó értesülések szerint dr. Smuel Eljasiv, Izrael volt moszkvai követe visszatér állomáshelyére, amelyet a diplomáciai viszony megszakítása után kénytelen volt elhagyni. Valószínűnek tartják, hogy két hónapon belül ismét megnyílik Izrael moszkvai követsége, ahová Eljasivén kívül visszatér a követség néhány más munkatársa is. Első titkárrá Jozsef Tekoa eddigi helyettes külügyi jogtanácsost nevezik ki, míg másodtitkárrá továbbra is Jehuda Gideon lesz.

Nem látszik valószínűnek, hogy a Szovjetuniót a kapcsolatok helyreállítása után is Jersov fogja képviselni. Jersov négy és fél évet szolgált ezen az állomáshelyen és amúgyis sor került volna leváltására. A két kormány kölcsönösen be fogja terjeszteni a kinevezendő diplomáciai megbízottak névsorát. Nem tartják kizártnak, hogy a Szovjetunió lesz az első nagyhatalom, amely Jeruzsálemben állítja fel követségét.

Sárét külügyminiszter Molotovhoz intézett levelének szövegét Smuel Ben Cur, a minisztérium keleturópai osztályának igazgatója vitte magával Szófiába és adta át a Szovjetunió ottani nagykövetségének. Lehetséges, hogy a Keleturópában tartózkodó Ben Cur Moszkvába is elutaztat, hogy intézkedjen a követség elhelyezéséről.

„Izraelt nem érdekli a do og?”

Tel Aviv, (—). Érdekes részletek kerültek nyilvánosságra arról, hogy kezdődtek a tapogatózó tárgyalások Izrael és a Szovjetunió között a diplomáciai kapcsolatok felújítására. Április 24-én a diplomáciai kapcsolatok történetében szokatlan esemény történt Szófiában. Az izraeli követség irodájában megszólalt a telefon és midőn Ben Clon Rezin első titkár felemelte a kagylót, meglepetéssel hallotta, hogy a huzal túloldalán Lengyelország szófiai követe beszél. A lengyel követ bejelentette, hogy még aznap rövid szabadságra tér vissza Varsóba és szeretne elbúcsúzni az izraeli megbízottól. A követségi titkár örült a szokatlan megismerésnek, mert hiszen a lengyel követ néhány fokozattal magasabb rangban működik a diplomáciai testületben és a protokoll szerint neki kellett volna felkeresnie a lengyel követet.

A lengyel követ érdekli

A követ valóban megérkezett. Jelentélen dolgokról beszélgettek, majd mint egy véletlenül, a következőket kérdezte:
 — Nem gondolt arra Izrael, hogy tennie kellene valamit a Szovjetország szágallal való kapcsolatainak felújítására? Izrael talán nem érdekli a do log?

Rezin, akit módfelett meglepett a kérdés, azt válaszolta, hogy Izrael komolyan szeretné helyreállítani a normális kapcsolatokat Oroszországgal, csak hogy a viszonyt a Szovjetunió szaktitka meg, Izrael tehát nem tudja, hogy kihez forduljon ebben a kérdésben. A lengyel követ erre a következőket tanácsolta:
 — Forduljon a szófiai szovjet követséghez, beszélgessen vele és ő segítségére lesz.

Az izraeli megbízott azonban jelentést tett a külügyminisztériumnak, ahonnan utasítást kapott, hogy vegye fel a kapcsolatot a szófiai szovjet követtel. Időközben visszaérkezett Szófiába a lengyel követ és ő hozta össze az első találkozást az izraeli és a szovjet diplomata között. Ettől a pillanattól kezdve aztán az ügyek gyorsan haladtak kifejlődésük felé. Mindkét külügyminisztérium készen állt a tárgyalásokra a szófiai diplomáciai

kérdéseire. Az izraeli külügyminisztérium ezenkívül utasította Gerson Avner budapesti és szófiai ügyvivőt, hogy azonnal utazzon Budapestre Szófiába és folytassa le a tárgyalásokat Izrael nevében.

A szófiai tárgyalások

A szovjet követ első kérdése az volt, hogy mi van a szovjet követség ellen elkövetett merénylet rendőri nyomozásával? Amikor megmondották neki, hogy Izrael

hajlandó megismételni előző nyilatkozatát ebben a kérdésben és kijelenti, hogy a nyomozást nem zárták le, a szovjet követ meglepetéssel fejezte ki. Ezután megkezdődött az alkudozás a két állam közötti jegyzék-váltás szövege fölött. A szovjetkormány azt követelte, hogy Izrael hangsúlyozza ki az Oroszországgal való baráti kapcsolatokat szűk ségességét, valamint azt, hogy Izrael nem fog csatlakozni semmiféle szovjetellenes szövetséghez. Az izraeli válasz az volt, hogy a jegyzék-váltásban kifejezésre kell jutnia Oroszország hasonló érzelmeinek is. Az oroszellenes támadószövegek kérdésében Izrael azt javasolta, hogy ismételjék meg az 1951 december 8-án Szovjetunióhoz intézett jegyzék hatodik szakaszát, mely ebben az irányban biztosítékokat tartalmaz. Miután a szovjet külügyminisztérium ehhez is hozzájárult, a felek megállapodtak a két jegyzék szövegében. A jegyzéket már a múlt héten nyilvánosságra akarták hozni, a Szovjetunió kérésére azonban a hivatalos közlést július 20-ra halasztották.

A Tel-aviv—bécsi repülőjárat
 Az El-AI társasághoz kö-

London, (UP). Butler pénzügyminiszter, Churohill miniszterelnök helyettese tegnap nagyszabású politikai beszámolóval nyitotta meg a parlament alsóházának külügyi vitáját.
 Butler kijelentette, alapos remény áll fenn arra, hogy a koreai fegyverszünetet, minden további halogatás nélkül rövidesen aláírják. Véleménye szerint nem igaz, hogy a koreai békekötés növeli a háborús veszélyt Ázsia más pontjain,

Kik állnak a beszivárgók mögött?

Kifogástalan katonai kiképzésben részesülnek a beszivárgók

Tel-Aviv (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). A vezérkarhoz közelálló forrásból származó értesülések szerint a Transzjordánia részéről napirenden levő támadások központilag irányítják. A hírforrás szerint két lehetőség áll fenn. Az egyik az, hogy a transzjordán hatóságok közvetlenül vezeték a bandákat. A másik feltevés szerint Transzjordániában földalatti mozgalom működik, amelynek kitünő kapcsolatai vannak az Arab Légőhöz, a rendőrséghez és a transzjordán nemzetőr-szolgálathoz.

Katonai műveletek
 Bebizonyosodott, hogy a transzjordán részről kezdeményezett incidensek célja emberölés és nem rablás. A végrehajtott támadások tisztán katonai jellegűek voltak és példaképpen megemlítik, hogy az ország belső részében a közúti forgalom ellen végrehajtott merényleteknek csak azért nem voltak halálos áldozatai, mert történetesen a megtámadott járműveken nem voltak utasok. Pontos katonai előkészítésre vall az a tény is, hogy a hegyekben végrehajtott egyik merénylet során úgy szervezték meg a támadást és a visszavonulást — sziklás területen, ahol nem maradnak nyomok, stb. — ahogy az a sorkatonaságnál elő van írva. Jellemző, hogy ebben az esetben még a nyomozókutatók félrevezetéséről is gondoskodtak és erre a célra petróleumot és borsot használtak.

Ha az akciókat földalatti szervezet irányítja, úgy az is lehetséges, hogy ez a földalatti mozgalom nemcsak Izrael ellen, hanem Transzjordánia jelenlegi kormányzati rendszere ellen is irányul.

Katonai körök felvetik annak a lehetőségét, hogy a Jordániában működő angol tisztok, akiknek helyzete a növekvő nacionalizmus miatt nem könnyű, maguk irányítják az Izrael-ellenes akciókat, mert a két állam közötti feszültség kiprovokálásával vélik pozíciójukat meg erősíteni.

A mufti szerepe

Nem tartják kizártnak azt sem, hogy a volt jeruzsálemi főmufti — aki legújában szoros barátságot tart fenn az egyiptomi diktátorral, Nagib tábornokkal — újra megjelent a színen és ő irányítja az Izrael-ellenes akciókat. Feltételezhető az, hogy újra komoly pénzforgások állnak a mufti rendelkezésére. A mufti emberei hosszú idő után újra rendeznek kapják fizetésüket... A mufti soha nem szakította meg kapcsolatát az arab államokban levő híveivel és lehetséges, hogy ő áll a földalatti mozgalom mögött. Ezen esetben a transzjordániai hatóságoknak nincs közük a szervezkedéshez. Emellett szól az a tény, hogy a jeruzsálemi hegyekben elkövetett merénylet esetében, amikor két izraeli katona életét vesztette és egy megsebesült, a transzjordániai hatóságok komoly intézkedéseket fogantatosítottak a tettesek kézrekerítésére. A pár héttel ezelőtt Tirat Jehuda, Mismár Ajalon és más helységeik ellen elkövetett, továbbá a Bet Nakufa és Bájit Vágán elleni támadások alkalmával ugyanilyen eszközökkel dolgoztak. Ebből természetesen az a következtetés, hogy az összes támadásokat egy katonai alakulat hajtott végre

A tranciák óvást emelnek a külügyminisztérium áthelyezése ellen

Páris, (UP). Franciaország eddig az egyetlen nagyhatalom, amely elhatározta magát arra, hogy hivatalosan tiltakozzék az izraeli külügyminisztériumnak Jeruzsálemben való áthelyezése ellen.
 A francia külügyminisztérium köréből nyert értesülés szerint George Bidault külügyminiszter utasította Pierre Gilbert telavivi nagykövetet, hogy emeljen óvást az izraeli kormánytól a külügyminisztérium áthelyezése ellen és hívja fel Izrael figyelmét az UNO határozatára, amely Jeruzsálem nemzetközi státusáról szól.

Moszkva nagykövete ünnepélyesen bevonult Belgrádba

A népi demokráciák követik példáját
 Belgrád, (UP). A Szovjetunió új belgrádi nagykövete Vaszilj Alexejevics Valjkov tegnap felesége kíséretében megérkezett a jugoszláv fővárosba, amelynek repülőterén ünnepélyes fogadtatásban részesítették. A kommunista államok valamennyi diplomáciai képviselője, a kormány több magasrangú hivatalnok és nagyszámú újságíró jelent meg a repülőterén, hogy üdvözölje az első szovjet nagykövetet, miután a Szovjetunió 1949 óta nem tartott fenn diplomáciai viszonyt Tito kormányával.
 Jugoszlávia nagykövete, Vladimir Vidics rövidesen elindul Moszkvába, hogy megkezdje tevékenységét.
 Diplomáciai körök szerint rövidesen a többi kommunista államok, amelyeknek ügyvivője van Belgrádban, szintén követni fogják ezt orosz példát és helyreállítják a rendes diplomáciai képviselőket.

Anglia továbbra is sürgeti Kína felvételét az UNO-ba

Butler helyettes miniszterelnök beszédével megnyílt az angol alsóház külpolitikai vitája — Nem lesz akadálya a koreai fegyverszünet aláírásának

London, (UP). Butler pénzügyminiszter, Churohill miniszterelnök helyettese tegnap nagyszabású politikai beszámolóval nyitotta meg a parlament alsóházának külügyi vitáját.
 Butler kijelentette, alapos remény áll fenn arra, hogy a koreai fegyverszünetet, minden további halogatás nélkül rövidesen aláírják. Véleménye szerint nem igaz, hogy a koreai békekötés növeli a háborús veszélyt Ázsia más pontjain,

„500 évig távol voltunk spanyol hazánktól”

Barcelona, (AFP). A háromezer főnyi barcelonai szefárd hitközség tegnap nagy ünnepség közepette fektette le háromemeletes új székházának alapkövét. Az épület, ahol a zsinagógán kívül nagy könyvtár és egy jesivát is elhelyeznek, hárommillió pezeta került és a megnyitására tervezett nagy ünnepségeken valószínűleg a kormány és a katolikus egyház képviselői is résztvesznek.
 Az alapkövételét alkalmával Meóur főrabbi mondta az áldást, majd Ventura hitközségi elnök szólt.
 „Azt akarjuk, hogy ennek a székháznak a felépítése kitörölje Spanyolország történelméből azt az 500 évet, mely alatt távol voltunk spanyol hazánktól” — mondta Ventura, aki arról is beszámolt, hogy Franco tábornok nemrég fogadta N. Baruchot, a spanyolországi szefárd zsidók szövetségének elnökét. Ventura végül reményének adott kifejezést, hogy Spanyolország és Izrael között szorosabb kapcsolatok jönnek létre.

Közgazdasági aktualitások

A deviza-bizottság jelentése

A devizakérdés rendezésére kiküldött bizottság nagy érdeklődéssel várta jelentését bizonyos mértékben csalódást keltett közgazdasági körökben. Nem titok, hogy a devizaellenőrzés kérdése nek alapvető tanulmányozásától bizonyos körök az ellenőrzésnek legalább részleges eltörlesztését remélték, de a bizottság szótöbbséggel még sem így döntött.

A jelentés tanulmányozása után minden kétséget kizáróan megállapíthatjuk, hogy ha a bizottságban kisebbségben maradt csoport nem támaszt olyan szélsőséges követelést a deviza ellenőrzésnek teljes eltörlesztésére, talán a többség is több megértést tanúsított volna a devizának legalább részleges feloldására. A kisebbségnek az a javaslata, hogy korlátlanul bocsássa ki behozatali engedélyeket (kivéve luxus-cikket, vagy olyan eseteket, ha vagyonelemzés gyanúja forog fenn) és tegyék lehetővé a behozatali engedélyekhez szűk deviza szabad beszerzését, nem is találhatott megértésre a bizottság többségénél. Az ellenzék azzal érvelt, hogy a belső fogyasztás csökkenése miatt a költség nem fogja magát „rávetni” az importárra. Ez az érv azonban nem elég meggyőző és ezért utasította azt vissza a bizottság többsége. A kisebbségi javaslat nem tartalmaz garanciát arra nézve, hogy a behozatali korlátlan engedélyezése után az importáru nem fogja kiszorítani a saját termelésű árut, ami a munkanélküliség további fokozódásához vezetne.

A kisebbségnek egy másik javaslata, amely szerint általános amnesztiát biztosítanak azoknak, akik kicsempészték vagyontuk, vagy annak egy részét és a büntetlenül visszahozott értékeket a jövedelmi adókötelezettség alól is mentesítik, szintén — úgy véljük — túllépett a célon és ezért nem csoda, hogy nem talált meghallgatásra. El lehet képzelni, hogy mekkora felháborodást szült volna ez az intézkedés azok között, akik nem csempészték ki vagyontuk és akiket természetesen köteleztek az összes adók megfizetésére. Figyelemreméltó egyébként a bizottság egyhangú megállapítása, amely szerint gazdasági bajainkra koránt sem a devizaellenőrzés fenn tartása, vagy megszüntetése a megoldás, úgyhogy ezt a problémát sem szabad külön kezelni, hanem be kell illeszteni az általános problémák keretébe, mint például a termelés és a termékek forgalma, a fogyasztás megrendszabályozása stb.

Ezzel a megállapítással a bizottság eloszlatja a misztifikációt, amelyet a valutellenőrzés kérdése körül szöttek.

Megindul a petroléum-kutatás

A múlt héten adta ki a kormány az utolsó petroléum-kutatási koncessziókat és ezzel új fejezet nyílik az ország közgazdasági életében. A Kneszetben elfoga-

Az Új Kelet tudósítójától.

dott petroléum-törvény értelmében az engedélyek kiadásától számított négy hónapon belül a társaságok kötelesek hozzáfogni a kutatómunkához. Az első koncessziót június 10-én adták ki az amerikai „Husky Oil Company”-nak, amely be sem várta az engedély formális kézhezvételét, hozzáfogott a geológiai kutatómunkához. Egy másik koncesszionált vállalat, a „Lapidot” (a hisztadruti AMPAL és a Mekorot közös vállalkozása) már meg is kapta az első kisebb méretű fúrógépet, amellyel próbafúrásokat fognak végezni. Ezzel a felszereléssel 2-3 ezer méter mélységig lehet fúrni. A társaság — a törvény értelmében — várhatóan még megkezdésével még legalább két évig, de az előző vizsgálatok alapján, nem látta értelmét a további halogatásnak. A társaság zónájában, a Holt-tenger környékén ugyanis az aszfalt-előfordulásokból itélve, olajmezőknek kell lennie.

Az ország olajkutató térképét négy főzónára osztották. Ezek: a Negev, a tengerpárti sáv, a Galil, valamint a Kineret és Holt-tenger vidéke. Egy-egy társaság körzeteként legfeljebb egymillió dunamon kutathat, úgyhogy egy társaság országsszerte legfeljebb négy millió dunamra kaphat koncessziót.

Eddig hat társaság kapott olajkutatói koncessziót a kormánytól. Ezek: a kanadai „New Continental Oil Company”, az amerikai „Husky Oil Comp.”, a „Brody”-féle társaság, a törontói „Ben-Tovim” csoport, a „Mechapsze Neft Bejuszraéli” (amely a Federman által képviselt „Miammi” csoport és a Szolél Bonéh vállalkozása), továbbá a „Lapidot”, amely az AMPAL és a Mekorot együttes érdekeltsége. Az utóbbi két esetben a szövetségi szektor vállalt érdekeltséget. Ebből a listából világosan kitűnik, hogy egyetlen nagy olajvállalat sem mutatott érdeklődést az izraeli koncessziók iránt. Kormánykörök ezt azzal magyarázzák, hogy a nagy társaságok egy részét most általában tartó-

knak külföldi befektetésektől, másrészt pedig az arab államokban vannak érdekelve, amelyekkel nem akarnak újat húzni. Mindamelllett az olajigazgatóság körében meg vannak elégedve a kisebb tőke csoportok érdeklődésével is. A kutatások kilátásaira vonatkozóan vonakodnak jóslásokba bocsátkozni. Hivatalos körök mindenestre optimistákusan ítélik meg a helyzetet.

A kommunista államokkal való kereskedelem kilátásai

Az Izrael és a Szovjetunió közötti diplomáciai kapcsolatok helyreállításával hivatalos körök derültebbé ítélik meg az ezen a kereskedelmi téren nyíló kilátásokat. Izrael különösképpen a citrus- és banánértékesítés terén van érdekelve a Szovjetunió és befolyási övezetéhez tartozó államokkal való kereskedelemben. A citrus terén évről-évre súlyosodik a verseny az európai piacok és így Izraelnek elsőrendű érdeke, hogy más piacokon is szóhoz jusson.

Tavaly a szovjet által rendelt 400 ezer láda narancsból mindössze 140 ezer ládat szállítottunk le, mert a szezon alatt megszakadtak a diplomáciai kapcsolatok. Ezért — ha hivatalosan nem is — de gyakorlatilag a szovjet felmondta a kereskedelmi szerződést is.

A Narancsértékesítő Társaság már 10 nappal ezelőtt megkezdte a feladatot a megfelelő moszkvai céghez és kérte a kereskedelmi tárgyalások újrafelvételét. Értésülünk szerint a megkeresés a külügyminisztérium gazdasági osztályának hozzájárulásával történt. A megkeresésre még nem érkezett meg a moszkvai válasz, de a diplomáciai kapcsolatok újabb való felvételével valószínűnek látszik, hogy a válasz kedvező lesz.

A népi demokráciák közül jelenleg Magyarországgal és Lengyelországgal van csak kereskedelmi szerződésünk, de azok sincsenek kihasználva. Magyarország volt egyébként az első kelet-európai állam, amellyel Izrael kereskedelmi szerződést kötött. A Csehszlovákiával kötött kereskedelmi szerződést nem utjuttok meg, mert az előző szerződésből kifolyólag cca félmillió egyenleg, amely a mi javunkra mutatkozott, rendezetlen maradt.

ELINDULT az első kártérítési szállítmány

Bremen (STA) A „Jaffa”, izraeli hajó, tegnap elindult Bremen kikötőből az első áruszállítmánnyal amelyet Izrael a német kártérítési egyezmény keretében kap. A szállítmány vasárut és mű-

trágyát tartalmaz. A második tétel, amely szintén vasárut és műtrágyát foglal magában a jövő héten indul utnak vonaton Németországból Antwerpenbe, ahonnan az Etrug izraeli hajó víziei tovább Izraelbe.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE: 7/4, 7/8, 7/10

ARMON DAVID: Palace Hotel
ALLENBY: The red ball express
ARGAMAN: A harag
BET-HAAM: Conori City
CHEN: Sierra Morena királya
ESZTER: Madness of the heart
MIGDALOR: Hotel Sahara
MUGRABI: Leave her to heaven
OPHIR: Adorable creatures
ORION: The big trees
TAMAR: Paula
NOGA, Jaffa: Az év asszonya
STUDIO, Givátajim, Andaluzia

A Kölnben székelő izraeli bevásárló bizottsághoz számos ajánlat érkezett külföldi államoktól, hogy hajlandók Németországgal szemben fennálló tartozásuk fejében a kártérítési egyezmény keretében árut szállítani Izraelnek. A vásárlóbizottság szövívője ezzel kapcsolatban közölte, hogy ilyen üzleti háromszög csak úgy jöhet létre, ha az érdekeltek államok a kártérítési egyezményhez mellékelte árufiggelékhöz szereplő cikkek szállítását vállalni hajlandók. A kártérítési egyezménynek ez a függeléke ugyanis annak szemelölt tartásával készült, hogy csak olyan árut rendeljenek a német ipartól, amelyet az képes előállítani. Más áruszállítások esetén az izraeli-német vegyesbizottság hozzájárulására van szükség.

GAN HAWAI

a JARKON-HIDNÁL, a NATANJAI UTON

Taxi-sérut „Kopel”, — Jarkon-motocsonakok, — 13a, 52a autóbuszok.

Uj, szakszerű vezetés alatt.

GALA MEGNYITÓ

MA, 1953. JUIUS 22-ÉN, SZERDÁN.

Minden este — tánc és szórakozás

A GYÖNYÖRŰ, HUVÓS, NAGY KERTBEN,

... és az intim HAWAI-BÁRBAN

VACSORA • TÁNC

Nesefek, stb., rendezését 1200 személyig, vállaljuk.

„DETA”

JAFFA, 342-es utca 3. szám.

(A posta mellett.)

Szapa automatával 140.- font
4 ajtó politurizott szekrény, tükörrel 120.- font
Asztal, 4 kárpított székkel 120.- font

*Fontos értesítés

Euton is felhívjuk mindazok figyelmét, akik a Mosáv Omerbe jelentkeztek, vagy a jelentkezést eddig bármilyen oknál fogva elhalasztották, hogy a mosáv autója csütörtökön (jul. 23.) reggel 9 órakor indul a HOH tel-avivi irodájától (Lilienblum 33.) a mosáv megtekintésére. — Pontos megjelenést kérünk.

Mosáv Omer

-SPORT-

Válogató-verseny

A Tel-Aviv-Belgrád boxmérkőzése augusztus elején esik meg a jugoszláv boxoló mérkőzése az izraeli ökölvívók legjobbja ellen. Az izraeli válogatott együttes összeállítása céljából az országos szövetség e hét végén Tel-Avivban válogató versenyt rendez, amelyre a Makkabi, Hapoel és Betar legjobbjait hívták meg. A válogató verseny mind a tíz súlycsoportra kiterjed.

Megindul az országos tenisz-csapatbajnokság

E hét végén megkezdődik az országos tenisz csapatbajnokság. A korai kezdést az indokolja, hogy a szeptemberi Makkabi idejére a versenyzők már legjobb formájukban kellene legyenek. A csapatbajnoki küzdelmek eldőlésben alkalmasak. Az első forduló egyéni mérkőzése kétsetelemezőkkel a múltvi bajnok együttes, a Makkabi Hacoon találkozik lesz legelőször ellenfeleivel, a telavivi Makkabi csapatával. A mérkőzés szombat délelőtt a Makkabi Tel-Aviv teniszpályán rendezik.

Belgium a Davis-kupa európai zónagyőztese

A Davis-kupa európai szektorában a döntő Belgium és Dánia tenisz csapatai kerültek be. A döntő mérkőzés első napján a dán Nielsen legyőzte a belga Brichant, a belga Washer megverte a dán Ulrichot. A második napon a belga páros győzött az 2-1 arányú vezetést szerzett. Tegnap a harmadik versenynapon, Nielsen Washer ellen 6:8, 6:2, 6:4 arányban nyert ugyan, az utolsó mérkőzés azonban a belga Brichant megnyerte Ulrich ellen 7:5, 5:7, 6:3, 6:3 arányban s ezzel Belgium csapata kvalifikálta magát a keleti zóna győztese elleni játékra.

Nagy francia siker a bruxellesi vívóvilágbajnokságon

A francia vívók nagy fölénnyel múlták a francia csapat, mind az egyéni bajnokság, ugyanúgy mint a múlt évi helsinki olimpián, francia győzelemmel végződött. A csapatbajnokság megkezdése egyébként a magyar törzök kitűnő szereplése volt. A csapatbajnokság eredménye: 1. Franciaország, 2. Olaszország, 3. Magyarország, 4. Belgium. A francia-olasz döntő 9:6 arányban végződött a franciák javára. A magyarok Palocz, Gerveh, Tilly, Gyurica összeállításban álltak fel. A három veterán versenyzővel egyértékű eredményt mutatott az ujonc ifjúsági Gyuricza, a jövő nagy ígérete.

Kord-szövöt keresünk

Jelentkezés: TEL-AVIV, Herzl-utca 4. 8-as szoba. (*)

Apróhirdetések

NYOLC KILOGRAMMOS német mosógépet elcserélném 125-250-es motorbikével. Zöldszület, Gan Eden, Naharia. A1795

ATADÓ Haifa mellett kétszobás, komfortos lakás, kis gazdasággal. Bücher, Kfar-Samir, (vasuti megálló). (Haifa, POB 584.) A1794

SZAMTANT, hőbért tanít technikai diák. „7/77” jelű, Új Kelet, Haifa, Shapira 13. A1795

ÜZLET ELADÓ Cholon központjában, jól bevezetett textil-, ruházati, stb., cikkekkel, berendezéssel és kisebb, jó használatú gépekkel, családi okokból. „Kévs pénz, biztos existenciát” jellegű a kiadása. A1792

Margaret hercegnő románca

Az angolokat meghatározta, de egyeseket felháborított a hír, hogy kedvenc hercegnőjük, Margaret — szerelmes. Tény és való, hogy a 22 éves Margaret hercegnő beleszeretett az Anglia fölötti légitársa egyik egyik neves hősebe, egy 38 éves elvált polgárba. Kitért a harc a királyi családhoz való hűség, a vallási szabályok, a hercegnő kötelessége és a hercegnő szívének romantikus dobbanásai között.

Két hónap előtt Margaret közölte nővérével, a királynővel, hogy házasságot akar kötni Townsennel. Erzsébet puhatalozódnál kezdett a kormány tagjainál, nem lehetne megváltoztatni a királyi törvényt, amely akadályozza Margaret házasságát. Margerit hercegnő ugyanis a trón második örököse Charles trónörökös után, de Elizabeth halála esetén ő lenne a régens, amíg a most 4 éves Charles eléri nagykorúságát. Elizabeth azt a megoldást javasolta, hogy külön törvényt juttasson a királyi családhoz, amely megnevezze ki esetleges régensé. Margaret ezáltal haradjok trónörökössé válna, ami valószínűtlenné tenné esetleges trónrajutását.

A karscu, jómegjelenésű Peter Wooldrige Townsend repülőkapitányt, aki a háboruban a legmagasabb kitüntetésekkel nyerte el, a londoni társadalmi élet megfigyelői sohasem vették észre, bár a fényképeken évek óta Margaret oldalán jelent meg. Townsendet 1944-ben, amikor Margaret csak 14 éves volt, a királyi háztartás helyettes főnökévé és „királyi csatlósá” nevezték ki. Az volt a feladata, hogy állandóan kísérje a királyi család tagjait. Ő vitte a hercegnőket kirándulni, később a mulatságokra is elkíserte Margaretet, repülőversenyeken ő vezette a hercegnő repülőgépet, máskor leült egy kanasztá-partira az anyakirálynővel. Kellemes modorával és szellemességével felénkítette a balmoreli, vagy sandringhami királyi palotákban rendezett baráti összejöveteleket. Townsend négy ember volt, aki feleségével és két fiával (a fiatalabbiknak keresztapja a windsori György király volt) a vindorkani kastély parkjában álló villában lakott, amelyet a király bocsátott rendelkezésére. Elizabeth hercegnő és későbbi férje, Philipp, valamint Margerit gyakori vendégek voltak a Townsend villában. A jó viszonyt még az sem zavarta meg, Townsend révén a botrány behatolt Windsor falai mögé. A kapitány ugyanis hűtlenség címén válokeresetet indított felesége ellen és a bíróság

Az angol sajtó először azt írta a Daily News cikkéről, hogy „ez a szerelmi regény teljesen elképzelhetetlen”. De röviddel rá már az egész angol sajtóban és nyilvánosságban folyta vita arról a romantikus királyi szerelemről, amely majdnem olyan feltűnést keltett, mint annakidején VIII. Edward és Wally Simpson szerelme.

Townsend kapitányt elküldték Brüsszelbe repülőtanácsnak. Margerit hercegnő, aki édesanyjával Dél-Rodéziában van hivatalos látogatáson, meghűlésről panaszkodott és orvosi rendeltetést az ágyat őri. A hercegnő magánorvosa — szivspeciálista.

Megfenyegették a „Hador” szerkesztőjét

Folyik a nyomozás a megszökött Bachar után

A rendőrség országos központja és a bírósági fórumok között tárgyalások folynak arról, hogy párhuzamos hadbírószági tanácsot állítsanak fel a Szárafendben működő hadbírószág mellett a terrorizmus elleni szervezeten azon tagjai számára, akiket a tárgyalás megkezdése óta tartóztatnak le, vagy a jövőben fognak letartóztatni.

kezéköppen hangzik: „Drágán fogsz megfizetni a rágalmozásokért, amelyeket mocsok lapod hasábjain a mozzalom ellen ítézel.”

A bét-dagoni börtönből megszökött Bachar utáni nyomozás teljes erővel folyik. A kedre virradó éjjel és kedden Tel-Avivban a város különböző kerületeit fésülték át. A razzia főként a Jarkon melletti városrészben, a kikötő környékén, Hasszan Beg negyedben és Jaffán volt alapos. A rendőrök körülfigyelték a háztömböket, miközben detektívek és rendőrök az összes lakásokat és pincéket átkutatták. A rendőrség nem hajlandó nyilatkozni a kutatások részleteiről, azzal, hogy minden nyilvánosságra kerülő részlet a művelet kudarcát idézheti elő.

Joszf Mágén, a „Hador” szerkesztőségének tagja tegnap átadott a rendőrségnek egy fenyegetőlevelet, amelyet „hűségese” aláírással láttak el. A levél, amelyet postán küldtek el, a követ-



KARTIV

SHEPHERD ADVERTISING

100 száza-lékban



rozsdamentes vagyok!

Villamos vízmelegítő-űstöt ajánlunk, az egyedüli az egész országban, amely ellenőrzött Kathol-védővel van ellátva és a kívánt cőnak tökéletesen megfelel.

Ha meg akar győződni erről, keressen fel gyárunkat, ahol készséggel állunk rendelkezésére.

KZ-eseket Bergen-Belsenből

Salzburg-, Hamburg-, Lübeck-, Kaunitzból és az angol ővezet többi táborából, akik kártérítési igényüket nálunk még nem jelentették be, felkérjük, tegyék meg bejelentésüket, nehogy igényjogosultságukat elveszítsék.

Zsidó Vagyont Védő Liga

Tel-Aviv, Balfour-u. 3. nyitva naponta 9-7.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 2; San sour Bldg., 101. sz. szoba, 4-7.
Haifa, Herzl-u. 31, 9-1, 4-7.
Natanja, Sderot Weizmann 5. naponta d. u. 5-7.
Chadera, Bét Hachakal, hétfő, csütörtök d. u. 8-8.
Beér-Séva, Hechaluc-u. 46., Chalil, d. u. 4-7.

SAJÁT IRODAK BERLINBEN ÉS MÜNCHENBEN.

N. JAFFE

Jaffa, 342 utca, 12 szám (a Szálame-utca folytatása) — TELEFON: 3000, vagy írásban.

Tel-Aviv, Townsend 12.

A diplomáciai viszony helyreállítása

az izraeli sajtó tükrében

A „Háárec” szerint a Szovjetunió az a lépése, „bekapcsolódik az új vonalba, amely Sztálin halála óta alakult ki a Szovjetunió politikájában. Oroszország új urai lépésről-lépésre óvatosan barmde tervszerűen bontják le a gyanakvás és az ellenségeskedés falát, amellyel Sztálin vette körül a keleti blokk országait. Az Izraellel való kapcsolatok helyreállítása át gondolt és kitervelt politikai lépés volt, amelynek a célja többek között az is volt, hogy elkülönítse a szovjet-blokkot a nemkommunista világtól. A diplomáciai kapcsolatok újrafelvételét is úgy kell tekinteni, mint a Szovjetunió általános politikájának szerves részét. Az a tény azonban, hogy a Szovjetunió az a lépése nem egyéb, mint egy szem az új politikai orientáció láncolatában, mitsem von le annak értékéből és fontosságából: ellenkezőleg, fokoznia kell melegekedtségünket. Nincs még egy állam, amely annyira érdekelt a nemzetközi feszültség enyhülésében és a hidegháború megszüntetésében, mint Izrael. A Jeruzsálem és Moszkva közötti diplomáciai kapcsolat helyreállítása rendkívül értékes lépés ebben az örvendetes procedurában és az elégedettség érzésében amelyet most az egész zsidó nép érez, bizonyára részt vesznek a világ összes békeszerető népei is.”

A „Dávár” emlékeztet a prágai perre és a moszkvai zsidó orvosok ellen emelt vádiratra. „Három és fél hónapja, április 5. óta várjuk ezt a jó hírt, amikor közölték, hogy a moszkvai zsidó orvosokat rehabilitálták és szabadlábra helyezték.” Izrael felemelte szavát a prágai és a moszkvai események ellen, ezek a tiltakozások azonban nem tették indokoltá a Szovjetunió részéről a diplomáciai kapcsolatok megszakítását. Még az a bűncselekmény, amelyet Tel-Avivban követtek el, amikor bombát dobáltak a szovjetkövetség udvarára, sem volt elegendő ok erre a drasztikus lépésre. Mert mindenki számára világos volt, hogy a bombát elvadult szegénylegények dobták, akik legalább annyira akartak ártani az izraeli kor-

Augusztus 12-én rendezik a telavivi HOH évi Garden Party-ját Rámát-Avivban

A múltvi nagyszerű Garden Party után, nem kétséges, hogy a telavivi HOH évi nyári estélye nemcsak a magyar físv, hanem egész Tel-Aviv kiemelkedő társadalmi eseménye lesz.

A Garden Party-t augusztus 12-én, szerdán rendezik meg a Rámát Aviv szőlőparkjában. A bál közönsége között ki fognak sorolni egy ingyenes ciprusi repülő-utazást. A szerencsés nyertesek csupán a jegy árát fogják kelleni megfizetni. A bálon való részvételhez szükséges a nánari Margon-pánzió máris meghívta háromnapos vendégéjébe. Valosínú, hogy az időközben megválasztott izraeli szépségkirálynő is részt vesz a H. O. H. Garden Party-ján.

Számos meglepetés, jó hangulat, remek zene várja a közönséget augusztus 12-én este Rámát-Avivban.

HABIMAH MOSORA:
Tel-Aviv, jul. 22., szerda
SIRJ EDES HAZAM
Natanja, jul. 22., szerda
PEER GYNT

Ma és holnap
lajstromozás, orvosi vizsgálat és rendes katonai szolgálatra jelentkeznek azok a lányok, akik 1935. szeptember 23., és 1936. március 23. közt születtek és vezetéknevüknek kezdőbetűje **Q-Q** (nun-számok)
Hadügyminisztérium
Emberi erő-osztály
Sorosól hivatal

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

TEL AVIV:
KÖZLEMÉNY
A Hitachdut Oléj Hungaria országos központja ezúton közli, hogy csak abban az esetben foglalkozik a tagok kérésével, vagy problémáival, ha azokat a nyelvi csoport, illetőleg az illetékes körzeti központ az országos központ-hoz továbbította. Felkérjük tehát tagjainkat, hogy idő- és költségkímélés szempontjából, az országos központhoz csakis helyes körülmények között forduljanak. A központi hivatalos órái: vasárnap, kedden és csütörtökön 10.30-tól 12 óráig.

HITACHDUT OLÉJ HUNGARIA Országos Központ
RISON LEON
Ezúton szeretettel meghívjuk a Rison Leonban és környékén lakó magyarországi fiatalokat a f. hó 26-án, szombaton este 8.30-ig kezdődő Snaiva-kávéház helyi részlegében tartandó kultúrtnak. Bevezetőt mond dr. Farkas Elemér. Az est előadói: Rosenfeld Sándor és Sauber Mihajlovsz S. Az előadás után fejenként egy autóbusszjegy árárt a közönséget hazaviszítjük. Teremhözjárulása 600 pruta.

HOH Rison Leon
NAHARIA
Dátum: 1953 július hó 24.
Hely: Penguin kávéház kert-heiysége.
Kezdet: Pontosan este 9 órakor.
Zenekar: Bravin öttagu jazz bandje.
Belépődíj: Nincs.
Fogyasztás: alkoholkényszer nélkül, normális hétköznapi árak.
Asztalfoglalás: a nagy erdőközébe való tekintettel, ajánlatos a HOH titkárságnál (Amidar Sikun 105/1).

Mind a közönség, mind a szereplők lázasan készülődnek a HOH helyesopornának tarka estjére. Ez alkalommal külön meghívókat nem küldünk szét, minden magyarájkut szivesen látunk. Hozza el barátait és ismerőseit.
Műsor előtt és műsor után:
Amidar sikunlakók figyelmébe: Este 9 és 10 óra között sérut-jaratot állítunk be az Amidarban levő Toibin kávéháztól, visszafelé sérutról is gondoskodunk!

JERUZSALEM.
Unnapi esteje lesz a magyar júsvának a Jeruzsálemi HOH Patai József Irodalmi Estje, amelyen a Jeruzsálemi előadók mellett Rózsa Mária, a Teátron Kámeri tagja lép fel, Patai versek művészi tolmácsolásával. Cvi Bár-Méir, a Jeruzsálemi Híztudatú kultúrális osztályának vezetője, Patai néb és magyar költészetének kutatója, „Patai a héber költő” címen tart előadást. Gervai Sándor értekezésében Patai Józsefet az irodalomtörténet szemzőgéből, az analízis eszközeivel igyekszik megmagyarázni és megmagyarázni. Kecskeméti Mária előadást mond a nagy mesternek. Munkácsi Noémi a Patai-ház irodalmi légréjét, az alkotás és a szép szolgálatának e templomát ecseteli közvetlen élmények alapján. Szemes Erzi a fiatal munkatárs személyes emlékeiből kő koszorút a nagy „főszereplő” emlékére. Sabbatai Judda a kényes izraeli és kulturált előadó válogatott Patai-személyeket hoz a hallgatóság elé. Dr. Berg József, a HOH elnöke a magyar zsidóság hódolatát fejezi ki a szerelmi vezér, a galuti mit és az erőt jelen fényessége iránt.

A Patai-est július 23-án, csütörtökön este 8 órakor lesz a Bét Háchaluotban. (Rehavia). Költéség- és terebér hozzájárulás tel írta.

Kirándulás
Ismerjük meg az országot Dántól Ejlátig

Július 18-án, szombaton reggel 8 órai indulással kirándulást rendezünk, ez alkalommal „kétszáz kilométeres kirándulás a Gálliba”. Látni fogjuk az alkól óvarost, Nanariát, Jehlam várat és a pekini templomot, a Jarmuk-hegyet, a ciprusi várat, stb. Vegyenek részt minél számszámban és jelentkezzenek a hálai HOH irodájában, Arlosoroff 3/a alatt minden munkanapon délelőtt 11-1 és délután 5-7 órák között. A jelentkezést július 16-án, csütörtök délelőtt lezárjuk.

NATANJA ÉS KÖRNYÉKE FIGYELEM!

Megnyit férfi-, női-, gyermek kálap- és sapkázást.
Herzi-u. 29. Uj passáza-ház.
Pontos kiszolgálás, olcsó árak.
Budapest - E. Blum - Natanja (*)

HITACHDUT OLÉJ HUNGARIA, JERUZSALEM

Patai József irodalmi est

1953. jul. 23-án, csütörtökön este 8 órakor a Bét Háchaluot nagytermében (Rehavia, Ibn Gabirol u.)
RÓZSA MARIKA felléptével.
Előadók: Cvi Bár Méir, Gervai Sándor, Kecskeméti Mária, Munkácsi Noémi, Sabbatai Judda és Szemes Erzi.
Megnyit: Dr. Berg József. (*)

HOLNAP

VALASZTJAK MEG
IZRAEL 1953 évi SZÉPSÉGIKIRALYNOJÉT
Már csak néhány óra — és néhány belépőjegy
„Lásd” hetilap A „Riviera” Igazgatósága (*)

AZ ARAB LÉGIO a Közelkelet legdrágább hadserege

Az ammani kormány költségvetésének részletezéséből megismerhetjük a közelkeleti angol érdekek szempontjából és hogy a légió tulajdonképpen egy arab öltözetbe bujtatott angol hadsereg. De sűrűn hallatszanak panaszok ennek a hadseregnek és parancsnokainak a viselt dolgairól. Ilyenkor viszont a White Hall (a londoni Kirja) kijelenti, hogy az arab légió valójában arab hadsereg, amelynek tetteire az angol kormány csaknem semmiféle befolyása nincs.

Megjegyzendő, hogy az Arab Légió mai létszáma 15 ezer fő. Ez azt jelenti, hogy minden katona átlagosan 600 fontjába (majdnem 1700 dollár) kerül az angoloknak, kétszer annyiba, mint egy angol katona, anank ellenére, hogy az angol katona életstandardja jóval magasabb arab kollégáinál. Az arab légió fenntartására ki-

adott 9 millió font részletezését nem közölték sem a transzjordán parlamenttel, sem pedig az angol adófizetővel. Az angol parlamentben nem egyszer hangzott fel a kérdés a különböző képviselők szájából hogy miért olyan drága egy ilyen kis hadsereg eltartása. A kormány tagjai mindannyiszor igyekeztek eltusolni a kérdést.

A hivatalos 9 millió segevényen kívül az angolok követeve más módon is segélyre részesítik az arab légiót. Ezek a segélyek különféle „Ajándékok”, katonai felszerelés, tisztelt Angliában való kiképzése az angol kormány költségén, stb. Az arab légió repülőhadteste, amely a valóságban az angol légióhaderej transzjordániai egységeinek szerves részét képezi, kiadásait az angol repülőterek költségvetéséből fedezi.

München, (STA). — Hans Krause, Hamburg városi tanácsának tagja és a hamburgi kereskedelmi kamara valamt a németországi exportörök egyesületének elnöke kijelentette, hogy Izraellel kötött jövételi megállapodása segítségére lesz Németországnak az infláció megelőzésében, amelyet a 600 millió dollárra rúgó kivitel többlet idézhet elő. Krause részletesen meg-

A KARTÉRITÉS — megmenti Németországot az inflációtól

hagyarázta, hogy a kivétel többlet problémája erősen foglalkoztatja úgy Németországot, mint a világ többi gazdag államát. Az a veszély forog fenn — folytatta Krause — hogy más államok emiatt nemkívánatos rendezvényeket fognak életbe léptetni. Az Izraellel kötött jövételi megállapodás és Németország háború előtti tartozásainak kifizetése elhárítja ezt a veszélyt.

Felülvizsgálják 400 háborus bűnös ügyét

Számolni lehet szabadlábra helyezésükkel
Bonn (UP). — A nyugati szövetségek kezében levő háborus bűnösök valószínűleg rövidesen szabadlábra kerülnek, akár csak a tábornokok, akiket már eddig szabadonbocsátottak. A három nyugati nagyhatalom helytadott a bonni kormány ismételt kéréseinek és elhatározta, hogy tanácsadó bizottságot állít fel, amelyek felülvizsgálják több mint négyszáz fogságban levő háborus bűnös ügyét. A

Uj parancsnok a magyar titkos rendőrség élén

Budapest (UP). — A magyar kormány tegnap hivatalosan közölte, hogy Piros László tábornokot a titkosrendőrség főnökévé és Gerő Ernő belügyminiszter első helyettesévé nevezték ki. A jelentés, amelyből nyugati körök ujjb tisztogatósi akciókra következtetnek, egyben beismerése annak is, hogy a titkosrendőrség eddigi teljhatalmu parancsnokát Péter Gábor tábornokot, félreállították. Mint ismeretes annakidején olyan hírek is szánnyrakeltek, hogy Péter Gábor kivégezték, ezt azonban semmiféle forrásból nem erősítették meg. A jelentésből egyébként az is kiderül, hogy a titkosrendőrség a belügyminisztérium fennhatósága alá helyezték. Piros, aki most 36 éves, csak három éve teljesít szolgálatot a rendőrségen és január óta, amikor Péter Gábor letűnt a közeleti porondról, gyors iramban haladt előre a titkos rendőrség ranglétráján.

A magyar kormány február 8-án jelentette, hogy Décsi Dező igazságügyminisz-

ter és Csapó Andor, a titkosrendőrség gazdasági osztályának igazgatóját felfüggesztették állásából. Péter Gábor eltávolításáról nem adtak ki hivatalos jelentést és csak Piros jelenlegi kinevezése nyer hivatalos megerősítést, hogy nincsen hivatalban.

Angolszász hadihajók látogatása „nemkívánatos”
Orosz figyelmeztető jegyzék Törökországhoz
Moszkva, (UP). Néhány nappal azután, hogy közölték a Szovjetunió és Törökország jegyzékváltását, amelyben az oroszok lemondtak Törökországgal szembeni területi követeléseikről és a Dardanellák felügyeletében való részeseiségéről, a szovjet kormány már is szükségnek találta, hogy diplomáciai jegyzékben intézzon figyelmeztetést a török kormányhoz.

Valerian Zorin helyettes külügyminiszter jegyzékét adott át Törökország moszkvai nagykövetének, melyben felvilágosítást kér az amerikai és angol flották és hónap végére tervezett törökországi látogatásáról. Az orosz jegyzék szerint az idegen flotta látogatása a Dardanellákban hatalmi eszközök fenyegető felvonulásának látszatát keltheti.

A szovjet kormány ankarai nagykövételtől jelentést kapott, hogy július 12 és augusztus 3-ika között tíz amerikai és 22 angol hadihajó fog Isztambul kikötőjében horgonyozni. Az orosz külügyminisztérium ezzel kapcsolatban azt is megem-

lít, hogy az utóbbi időben idegen flottaegységek többiben jelentek meg a Fekete tengeren. A szovjet kormány „további felvilágosításokat kér” a tervezett flotta látogatásról.

Washington, (—). Az amerikai külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy néhány amerikai flottaegység tartózkodik török vizeken, de nem volt hajlandó elárulni számukat és pontos tartózkodási helyüket.

A potyautas hálája. Nátan Wechsler, 19 éves hálafi fiatalember egy katonai teherautóra kérezkedett fel, és mikor a sofför Rehovoton néhány percre lezárt, hogy betérjen a kámba, a potyautas megindította a kocsi, de elvesztette uralmát a gép felett, amely csak akkor állt meg, amikor egy előtteálló teherkocsiba futott bele. Az erős lökéstől a teherkocsi is megindult és nekiment egy előtte álló motorbiciklinek, amely viszont nekiütötte egy rendőrségi motorbiciklinek. Az összeütközések zarárá megérkezett a közelben álló forgalmi rendőr, aki a potyautast letartóztatta.

Kartellbe lép a két izraeli gumiabroncs-gyár?

General Tyres és az Alliance versengésének okai és fejleményei

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — Befolyásos gazdasági körökből származó értesülés szerint az utóbbi napokban komoly nyomást gyakorolnak a kormányra a gumiabroncs szabad árusításának engedélyezése érdekében. A két izraeli autógyár, az Alliance, és a General Tyres, amelyek nagymennyiségű eladatlant áru halmozódik fel és ezért értelmetlennek tartják az ellenőrzés fenntartását. Bár a General Tyres most Törökországból 220 ezer dolláros megrendelést kapott és Görögországból is kisebb megrendelésre várnak, az Alliance pedig Finnországba szállít, ez még korántsem meríti ki a két gyár kapacitását és árukészletét. Így az exporthoz fűzött remények csak részben váltak valóra, a két gyár helyzetét pedig súlyosbítja, hogy a belföldi fogyasztás is komoly arányokban csökkent.

A gyárak közötti versengés

A gazdasági körök életlen foglalkoztatja a két autógyár nyersanyag ellátásának kérdése. A kormány ugyanis mindkét gyárnak bizonyos ígéreteket tett, amelyeket most nem tud teljes egészükben teljesíteni. Pinchasz Szapir, az új pénzügyi államtitkár, hivatalos lépése után első ténykedésének tekintette, hogy közvetítést kíséreljen meg a két gyár között.

Az ábronszgyártáshoz szükséges nyersanyag a Távolkeletről importálják, míg a többi anyag, mint például a „gázkorom” és a különleges szövésű textilneműk Európából és Amerikából származnak. A textilanyagot illetően komoly kísérletek folytak belföldi előállításukra, eddig azonban ez nem sikerült. Ilyen textilárut gyártó külföldi gyárak feltételeinén örökönek a gyártási eljárás titka fölött annál is inkább, mert a gumiabroncs-hoz szükséges textil fontos stratégiai anyagnak számít. A General a nyersanyagért folyó harc során azt az igen figyelemreméltó érvt hangoztatja, hogy ő tárgyalta először a kormányt, amely ígéretet tett, hogy kizárólagosságot biztosít számára. Később azonban a Szolet Bone közreműködésével megalkult az Alliance, amelyben az izraeli társakon kívül 650 kis amerikai zsidó beletét is érdekeltiséget vállalt az Egyesült Államok 98 városából. Erthető tehát, hogy a kormány kénytelen volt az Alliance nyomásának is engedni.

Az ország gumiabroncs szükséglete

Az ország százezer darab, vagyis 3600 tonna gumiabroncsot fogyaszt évente. A szükséglet már volt ennél nagyobb is, de a gazdasági válság következtében a szállítmányozási ipar súlyos válságon megy át, ami a fo-

gyasztás lényeges csökkentéséhez vezetett. A gumiabroncs, amely az inflációs konjunktúra idején fantasztikus ármagasságot ért el a fekete piacon, leszállt a magas lóról, azok a volt garázsmunkások és soffőrök pedig, akik akkor „alkatrész kereskedőknek” csaptak fel, elvették és ha kaptak munkahelyüket a szerény, de biztos keresetet ígérő esztergapat vagy a volán mellett.

Ennek az évi szükségletnek több, mint a felét az Alliance egymaga le tudja gyártani, a General Tyres pedig ennél nagyobb teljesítményre is képes. Illetékes körökben éppen ezért felvetődik a kérdés, szükség volt-e két gumiabroncs gyárra Izraelben? Ugy hírlik, kezdi már belátni, hogy a problémát nem gondolták meg alaposan és nyíltan vádolják a befektetési központot, mert mindkét vállalatnak kiadta az engedélyt.

Kellett hát a két gyár? Míg a két gyár között éles harc folyik, bizonyos tárgyalásokról is hírek szivárogtak ki. Hivatalos helyről is megerősített értesülés szerint P. Szapir államtitkár

700 rabbi kéri Ben Guriontól a törvényjavaslat visszavonását

Az amerikai és kanadai rabbi-szervezet, amelynek 700 tagja van, táviratilag kérte Ben Gurion miniszterelnököt, hogy a kormány hallassza el a vallásos nők nemzeti szolgálatáról szóló törvényjavaslat benyújtását. A rabbi szerint a törvény megszavazásával bezárják az ország kapuit a vallásos zsidóság alijázása elől.

A rabbi a következő szövegben híveik előtt a törvényjavaslat ellen fognak szólni. A távirat szövegében rámutatnak a rabbi arra is, hogy a nők katonai szolgálata a zsidó vallás parancsai ellen van, a nők nemzeti szolgálata pedig erőszak lelkiismeretük ellen. Szerintük, a törvény veszélyezteti a családi tisztaságot és miután mely ellentéteket vált ki, ellenkezik Izrael alapvető érdekeivel is.

Plakát-háború

Tegnap Jeruzsálemben

kartellbe akarja megszervezni a két gyárat. Ez a megoldási forma ugylászik népszerűbb lett az utóbbi időben. A Natanján létesült Abir sörgyár szintén kartell megállapodást kötött a rison lecioni Neser gyárral, hogy a két nagyvállalat közötti üzleti versengést elkerüljék. A kérdés azonban, hogy ez a megoldási forma megfelelő-e a kormányprogramnak, amely szerint csak az árak és minőség szempontjából helytálló gyárparit részessítik támogatásban.

Mert felvetődik a kérdés, vajjon kárát látná-e a ország annak, ha az Alliance és a General közötti üzleti verseny továbbfolyna és a két gyár egymást tulicítálya jobb és olcsóbb áruval látná el a piacot.

(Belsőoldali cikk folytatása) zelláló körökből származó értesülés szerint rövidesen hogy az ausztriai szovjet-hatóságoktól engedélyt kérjenek.

Örülnek a moszkvai diplomaták

Moszkva (UP). A szovjet

több összeütközés történt fiatalemberekből álló csoportok és jesivabócherek között. A fiatalemberek falragaszokat ragasztottak ki a főváros utcáin, amelyben támadják a nők nemzeti szolgálatát ellenző köröket. A plakátragasztók éjszaka járták a város és mindenütt beleültek a vallásokba, akik meg akarták akadályozni a plakátok kiragasztását. Néhány vallásos fiatalember panaszt tett a rendőrségnek, hogy éjféli felé, amikor a Mée Séarim utca sarkán állottak, megállt mellettük egy jeep, kiugrott belőle egy fiatalember és megverte őket. Ezután visszautasították a jeepbe és elhajtott. A rendőrség számos esetben léptek közé és néhány plakátragasztót előállítottak, mert nem volt engedélyük a falragaszok terjesztésére. A fiatalembereket kihallgatták és azután elbocsátották őket.

Izraeli támadás Betelehem ellen?

A transzjordániai megbízottak fogadkoznak

A hadsereg szóvivője közli: Az izrael-transzjordán fegyverszüneti vegyesbizottság hétfőn rendkívüli ülést tartott Bennike tábornok elnökletével és egy transzjordán panasz ügyében tárgyalta, amelyet egy Izrael által állított Betelehem körzetében elkövetett támadás miatt nyújtott be. Az izraeli delegátusok cáfolták, hogy izraeli haderő részt vett volna egy ilyen támadásban és hozzájárultak ahhoz, hogy a transzjordánok vizsgálatait vezessenek le ebben az ügyben.

Kedden a Mandelbaum kapunál létrejött az izraeli és transzjordán rendőrszettek második találkozója, a két állam között megkötött egyezmény értelmében, amely mindkét felet kötelezi

Ülésezett a Békéltető Bizottság

New-York (STA). — A Békéltető Bizottság tegnap zárt ülést tartott és nem adott ki hivatalos jelentést megbeszéléseiről. Azt hiszik, hogy a napirend legfontosabb pontja az arab menekültek izraeli bankbetéteinek felszabadítása volt. Ezenkívül valószínűleg az arab államok jegyzéke is szóba került, amelyet az izraeli külügyminisztériumnak Jeruzsálemben való áthelyezése miatt az UNO titkárság által intézték.

Foster Dulles nem akar lemondani

Washington (AFP). Foster Dulles külügyminiszter tegnapi sajtókonferenciáján kijelentette, hogy nincs szándékában lemondani a külügyminiszteri tisztségéről. A külügyminiszter ezzel megcáfolta Brown képviselő kijelentését, hogy Eisenhower elnök Walter Bedell - Smith helyettes külügyminisztert akarja kinevezni Foster Dulles helyébe.

Foster Dulles ezután kijelentette, hogy nincsen ok idő előtti optimizmusra a koreai fegyverszünettel kapcsolatban. A kommunisták jó szándékainak csak akkor lehet hinni, ha azokat már a tények igazolják — mondta Dulles. Amerika semmire sem fogja megengedni, hogy a koreai fegyverszünet megkötése által felszabadult kommunista csapatok Indokínában vagy másutt használják fel újabb támadásokra.

Délkorea u'ra meg akarja zavarni a fegyverszünet aláírását?

Szöul, (UP). A fegyverszüneti bizottságok tegnap Panmunjonban folytatták a fegyverszüneti egyezmény aláírásának előkészítését. A fronton jóformán teljes csend uralkodott és megfigyelők véleménye szerint csendes megállapodás jött létre, hogy kölcsönösen abahagyják a támadásokat és így lehetővé teszik a demarkációs vonal végleges megállapítását. Miközben egy tisztekből álló albizottság a késő esti órákig dolgozott a demarkációs vonalat feltüntető térképen, alig száz méternyire a kommunista munkások lázasan dolgoztak az új fabarak befeljezésén, amelyben az aláírás szertartás játszódik majd le.

A dél-koreai kormány tegnap ismét igyekezett hideg zuhannyal lehűteni a vér

mos reményeket. A miniszterelnök szava szerint még nem dönt el véglegesen, hogy Dél-Korea elfogadja-e a fegyverszüneti egyezményt, vagy pedig ellenezni fogja-e azt. Robertson helyettes külügyminiszter látogatásakor ugyanis függőben maradt néhány kérdés, amelyről az amerikai kormányt kell végleg döntenie. Amíg Dél-Korea nem kapja meg a végleges választ ezekben a kérdésekben, nem lép életbe az Amerikával kötött egyezmény és ettől függ Dél-Korea állapontja a fegyverszünet kérdésében is.

Washingtoni jelentés szerint Foster Dulles külügyminiszter tegnap kijelentette, hogy még nem teljesen bizonyos, vajjon tényleg sor kerül-e rövidesen a fegyverszünet aláírására. Ezzel szemben az angol alsóházban Butler helyettes miniszterelnök azt mondta, hogy minden remény megvan a fegyverszünet további halogatás nélküli megkötésére.

A Szöulban székelő külföldi diplomaták már megkezdtek a politikai konferencia előkészítését is, amelynek a fegyverszüneti egyezmény szerint Kórea jövőjéről kell dönteni. Ezen a távolkeleti politikai konferencián természetesen szóba kerülnek majd a Távolkelet más vitás kérdései is és nyugati diplomaták azt remélik, hogy lehetőség nyílik ezeknek vagy egyszerűknek rendezésére is. Erre a konferenciára a Szovjetuniót is meghívják. Dél-koreai körök nagy aggodalommal várják ezt a konferenciát, amelynek sorsdöntő jelentősége lesz Kórea számára. Amerika már előre megígérte állapontját, hogy Kóreának békés uton való egyesítését követeli.

Amnesztia Szíriában

Damaszkusz (AFP). — Sisakli ezredes Szíria diktátora, elnöke és miniszterelnöke tegnap általános amnesztiát rendelt el. Az amnesztiában mindazok részesülnek akiket 1951 január 1-étől az állambiztonság elleni vétségek miatt tartóztattak le. Így kegyelemben részesülnek azok a tisztak is, akiket fél év előtt egy Sisakli elleni puccs előkészítésének vádjára alatt tartóztattak le.

• Olvassa el Halmi József szenációs cikkét az Izraeli támadó magyarnyelvű külföldi lapokról. Megjelent a HATIKVA ma már kapható (203.) számában. Ezenkívül a kitűnő cikkek, riportok egész sora. A legújabb HATIKVA is egyheti olvasmány. A1796

• Nem törődnek a tilalommal. Az izraeli sportszövetség legutóbbi ülésén végérvényesen úgy döntött, hogy a keretében tartozó sportegyesületek megtartják a Bukarestben megtartandó kommunista ifjúsági fesztiválra való részvételt. A Hápóel munkás sportegyesület központjának tudomására jutott, hogy a Mápámhoz tartozó Hápóel-tagok részt kívánának venni a bukaresti fesztiválon és azt, a sportszövetség határozatára való hivatkozással, a leghatározottabban megtiltotta. — A Mápámhoz tartozó Hápóel-tagok azonban magánúton megkérvezték a kiutazási engedélyt és a tilalom ellenére Bukarestbe utaztak.

Az amerikai vegyipari gyárak hevesen tiltakoznak egy újszerű gramofonlemez ellen, mely megnyugtató hangon orgonakíséret mellett igyekszik szügerálni az álmatlan hallgatót, hogy elaludjon. Ezeket a lemezeket tömegesen vásárolják az amerikaiak és a vegyipari gyárak szerint tisztességtelen versenyt folytatnak az altatószerek ellen. (Newsweek, New-York)

Csak kevés ember megy orvoshoz, ha náthája van. Ezzel szemben a moziba elmennek. (Reader's Digest) (Time, New-York)

Ártatlan kis leggömbök

Prága (AFP). — A csehszlovák kormány tegnap tiltakozó jegyzéket nyújtott át Amerika prágai nagykövetségének, amelyben azt állítja, hogy amerikai polgárok a bajor határvédőkről is leggömböket eregetnek át Csehszlovákiába, amelyekhez lázító tartalom róprátokat kötnek. „Ennek a provokatív tevékenységnek az a célja, hogy kielezze a hidegháborút akkor, amikor a nemzetek kölcsönös megértésére törekzenek” — mondta a csehszlovák jegyzék.

Két nap előtt Vladimir Szemjonov, a Szovjetunió németországi főmegbízottja tiltakozott az amerikai hatóságoknál az ellen, hogy amerikai repülőgépek irratorkál bombázzák a németországi szovjet repülőtereket.

A kapcsolatok felvételének visszhangja

(Belsőoldali cikk folytatása) fővárosban székelő külföldi diplomaták nagy örömmel fogadták a Szovjetunió és Izrael diplomáciai viszonyának regenvárt felújítását, mert ebben újabb bizonyítékot látják, hogy Malenkov kormányja folytatja a nemzetközi feszültség enyhítésére irányuló politikáját. Külön figyelmet szentelnek annak a körülménynek, hogy a szovjet-török jegyzékcsere és az Izraelhez való diplomáciai kapcsolatok helyreállítása jóformán egyidőben történt meg.

A diplomaták azt várják, hogy Malenkov a Legfelsőbb Szovjet július 28-ai összehívott ülésén nagyjelentőségű politikai nyilatkozatban eddigi vonalának betartását, sőt fokozását fogja bejelenteni. Malenkov bizonyára ismét hangsúlyozni fogja azt, hogy „nincsen oly nemzetközi vizsály, amelyet ne lehetne békés úton megoldani”.

Párisi visszhang

Páris (AFP). Párisi diplomáciai körök már hetek óta várták a diplomáciai viszony felújítását, ami nézetük szerint azt bizonyítja, hogy a Sztálin halála után kibontakozott békelető politika, amely teljesen elejtette a zsidóellenes és cionistaellenes propagandát, nem függött össze Beria személyével, tehát az ő eltávolítása etekintben nem okozott változást.

Párisban hangsúlyozzák, hogy az izraeli diplomácia rendkívül ügyes módon lehetővé tette a Szovjetunió presztízisének megmentését ebben az ügyben, amelynek valódi háttere még mindig nem világos. Az izraeli kormány azzal, hogy megismételte a követés elleni meényelt feletti sajnálkozását, valamint másfél év előtt tett nyilatkozatát, hogy nem csatlakozik a Szovjetunió ellen irányuló szövetséghez — féltlen elemeket a szovjet kormányt és lehetővé tette ennek a vizsálynak a megoldását, amelynek a moszkvai orvosok rehabilitációja óta már semmiféle jogosultsága sem volt.

A párisi diplomaták szerint most várható, hogy Csehszlovákia és Lengyelország szintén helyreállítják a normális diplomáciai viszonyt, amely a Slánsky-per óta gyakorlatban jóformán szünetelt.

Mit ír a „Times”

London (STA). — A Times oroszországi szakértője összefüggést lát a szovjet-izraeli diplomáciai viszony felújítása és néhány vezető orosz tábornoknak kegyvesztettsége között. A cikk szerint a Lavrentij Beriat megbélyegző vezetőemberek névsorából törölték Vasziljevskij marsallt, a hadügyminiszter helyettesét, valamint Kotnyev marsallt is. Az orvosvadász szerint az „orvos-gonosztevők” az ő meggyilkolását tervezte. A Times szakértője szerint valószínű az, hogy nemcsak egyetlen orvosszűfűgés áll fenn a „gyilkos zsidó orvosok kiszemelt áldozatainak” a Beriat nyil-

vánosan elítélő hivatalos személyiségek listájából való törlése és a szovjet-izraeli diplomáciai viszony pár nappal később bekövetkezett felújítása között.

London (STA). — A Times jeruzsálemi tudósítója a következőket írja: „Az izraeli kormány rendkívüli fontosságot tulajdonít a diplomáciai viszony felújításának, mert február óta, amikor a diplomáciai viszony megszakadt, a kormány pozíciója külföldön nem erősödött, sőt olyan helyeken utközött nehézségekbe, amelyeket eddig barátságosoknak tartott. Ezenfelül a viszony felújítása végetvet az arab propaganda azon állításának, hogy a Szovjetunió háttérben támogatja Izraelnek és az arab barátságát keresi, amit Washingtonban úton-módon kihasználta. Az izraeli hatóságokra mély benyomást tett az a tény, hogy a Szófiában folytatott tárgyalásokon semmi nyoma sem volt zsidóellenes vagy cionistaellenes irányzatnak. Ez a légtörést a reményt keltezte fel, hogy enyhülni fog az eddigi rideg álláspont az Izraelbe kivándorolni vágyó zsidók kiutazásával szemben”.

Sztálin állt a szakítás mögött

A Times diplomáciai szerkesztője azt írja, hogy a diplomáciai viszony felújítása végetvetett „a diplomáciai történelem szomorú korszakának, amely a mult év novemberében a Slánsky-per zsidóellenes vádjával kezdődött. Amikor Moszkva is átvette ezeket a vádakokat és bíróság elé akarta állítani a moszkvai orvosokat, már világos volt, hogy a Szovjetunió elhatározta az Izraellel való diplomáciai viszony megszakítását és ezért február 12-én Tel-Avivban nem is kellett meglepetést a kapcsolatok megszakító szovjet jegyzékében látni. Most nagy érdeklődéssel várják, hogy az új szovjet nagykövet Jeruzsálemben fog-e letelepedni”.

A „Times” nézete szerint Sztálin az év elején el akarta nyomni a kisebbségeket, amelyek még mindig ragaszkodtak nemzeti mivoltukhoz és, amelyek ezért megbízhatatlannak tartották. Ez okozta a zsidóellenes és Izrael-ellenes irányzatot is.

A News Chronicle nézete szerint Izrael magas árat fizetett a diplomáciai viszony felújításért. Ez az ár: Izrael kötelezettséget vállalt, hogy nem csatlakozik a Szovjetunió ellen irányuló szervezetekhez.

• Dr. Chaim Jaír (Stern) tanulmányjáról visszatér. Új címe: Tel-Aviv, Bialik-utca 18. A1791

• Előadás a Bné Herzlben. Ma, szerdán este fél 9 óra körül Danzig Hillél: „A mai kelet-európai helyzet” címmel előadást tart a Bné Herzl új helyiségében, Tel-Aviv, Hajarkon u. 78. (Vok-Semadar.)

-RÁDIÓ-

6.30: Műtő, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hanglemek, 12: Vera Baral énekesszám, 12.30: balettzene, 13.30: hírek, 13.45: fuvóazenekari hangverseny, 16: szórakoztató zene, 16.30: filmzene, 17.15: jugoszláv népdalok, 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: zenei visszhangok, 19.30: cházandálok kivánság műsora, 20: új hanglemek, 20.24: Tűszépek (Hob, 3-4.), 20.30: hírek, 21.45: az izraeli énekar hangversenye, 22.10: klasszikus kivánság műsor, Chopin: Polonaise, Rimski-Korsakov: Szererese, 23: híreszövegfogalás. Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Norvégia dala, Grieg zenéjéből összeállított operett előadás felvonása, az Izraeli Opera előadásában, 17.20: pre-klasszikus zene, 17.50: Egton Petri zongorahangversenye, Bussoni műveiből, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 20: román hírek, 20.15: magyar műsor, 22.15: angol hírek. A hadsereg rádiója: 15.35: Jiszraél Ben Chajim (tenorista) hangversenye, 19: kedvence dalok kivánság műsora, 19.35: Ebumotl Morton: (Góli) zenevezető művelő, 20: a hadsereg rádiójának zenekara, 21.35: tánczene.